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Постановка проблеми. Сучасні трансформаційні процеси в Укра-

їні, зокрема, у системі вищої освіти [1], яскраво свідчать про прогресив-

ні європейські зміни в умовах функціонування вузу. Сьогодення вима-

гає подальших наукових розвідок сутнісних характеристик управління 

процесом виховання майбутніх фахівців пожежної безпеки в умовах пі-

дготовки у вищих навчальних закладах Державної служби України з 

надзвичайних ситуацій. 

Аналіз останніх досягнень і публікацій. Питання стану сучасної 

вищої освіти, виховного процесу у вищій школі були предметом спеціа-

льних досліджень В. Бабич, А. Бойко, І. Винниченко, Г. Глухова, 

В. Жук, О. Кондратюк, В. Кузь, І. Мартинюк, В. Петрович, Б. Гаєвсько-

го, В. Галузинського, Я. Колибабюка, Н. Євтуха, В. Лисовського, Л. Ба-

ришникової, З. Береговського, О. Камінського, А. Калініченко, О. Коро-

льчука, М. Поночовного, Л. Кузьменко, Х. Мазепи та інших. Проте, на 

нашу думку, процес виховання майбутніх фахівців пожежної безпеки в 

умовах підготовки у вищих навчальних закладах Державної служби 

України з надзвичайних ситуацій потребує додаткового спеціалізовано-

го дослідження.  

Постановка задачі та її розв`язання. Процес управління вихов-

ним аспектом навчання у вузах Державної служби України з надзвичай-

них ситуацій здійснюється, має свої особливості а, отже, стає актуаль-

ним питання про визначення сутності цього поняття на сучасному етапі. 

Вивчення проблеми створення цілісної системи управління вихованням 

у вищих навчальних закладах Державної служби України з надзвичай-

них ситуацій, що готують фахівців пожежної безпеки, видається перс-

пективним напрямком дослідження. 

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми, ко-

трим присвячується стаття. Дослідити деякі аспекти управління 

процесом виховання майбутніх фахівців пожежної безпеки в умовах пі-

дготовки у вищих навчальних закладах Державної служби України з 

надзвичайних ситуацій. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунту-

ванням отриманих наукових результатів. 

Історичні виклики ХХІ століття, їх новизна та масштабність 

обумовлюють необхідність прогнозування інноваційного розвитку ви-

щої освіти, забезпечення змін, які є кардинальними, у змістових, техно-

логічних, управлінських домінантах, спрямованих на виховання конку-

рентоздатної, соціально-мобільної та компетентної особистості. 

Вивчення практики виховної роботи у вищих навчальних закладах 

Державної служби України з надзвичайних ситуацій свідчить, що вона 

не має системного характеру. Особливо це стосується позааудиторної 

виховної роботи, яка недостатньо пов’язана з навчальним процесом і 

побудована, переважно, на окремих, разових, спорадичних заходах й 
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епізодичній взаємодії колективів вищих навчальних закладів Державної 

служби України з надзвичайних ситуацій із соціальними інститутами, а 

також характеризується низькою активністю курсантського самовряду-

вання та недостатнім організаційно-педагогічним забезпеченням. 

Виховний процес у вищій школі, безумовно, має свої особливості 

і специфіку, що накладають свій відбиток на управління даним проце-

сом. Однак не викликає сумніву факт існування загальних закономірно-

стей теорії управління, що носять усепроникаючий характер і виявля-

ють себе в будь-якому змісті управлінської діяльності, будь то управ-

ління приватним підприємством, що традиційно відноситься до еконо-

мічного управління, чи управління виховним процесом у вузі, що розг-

лядається в рамках соціального управління. Крім того, умови ринкової 

економіки, у якій існує українське суспільство, сприяють максимально-

му зближенню цих двох підвидів управління. 

Вища освіта покликана своїм фаховим призначенням ініціювати 

новаторські, інноваційні, евристичні підходи, які відповідали б на ви-

клики сьогодення й узгоджувалися б з перспективами майбуття. 

Досвід модернізації системи освіти України показав, що якість 

вищої освіти визначається передусім якістю стандартів освіти та профе-

сійної підготовки, інфраструктурами внутрішнього й зовнішнього сере-

довища, рівнем управління навчальним закладом. 

Управління вихованням – це діяльність керуючої підсистеми, 

спрямованої на створення прогностичних, педагогічних, психологічних, 

кадрових, матеріально-фінансових, організаційних, правових, санітарно-

гігієнічних, медичних умов, необхідних для нормального функціону-

вання виховного процесу [2]. Сутністю управління вихованням є ство-

рення умов для реалізації цілей виховання. 

Система управління виховною діяльністю досліджується за допо-

могою системного аналізу, у якому застосовно до педагогічних об`єктів 

і явищ, традиційно виділяються:  

1) морфологічний аспект, що передбачає виділення елементів 

системи;  

2) структурний аспект - з'ясування внутрішньої організації си-

стеми, характеру зв'язків елементів і підсистем, системоутворюючих ві-

дносин;  

3) функціональний - розкриття функцій системи в цілому і її 

елементів, вивчення механізму функціонування системи;  

4) генетичний - дослідження становлення, подальшого розвит-

ку і перетворення системи [3]. 

У структурі управління вихованням вищого навчального закладу 

Державної служби України з надзвичайних ситуацій традиційно виді-

ляють стратегічний, тактичний та оперативний рівні. Керуючу підсис-

тему складають адміністративно-навчальні органи, які здійснюють все-
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бічний керуючий вплив на кінцевий об'єкт управління - курсантські ко-

лективи з метою підготовки фахівців пожежної безпеки високої кваліфі-

кації. Цей вплив здійснюється у формі виховання, при якому курсантам 

передаються визначені знання, уміння і навички.  

Традиційно виділяють організаційно-педагогічні, соціально-

психологічні, економічні методи управління вихованням [4]. У сучасних 

умовах спостерігається зміщення акценту з організаційно-педагогічних 

на економічні методи управління вихованням, як на найбільш ефективні.  

Система виховання характеризується наявністю структурних і 

функціональних компонентів, об'єднаних цілями виховання. До струк-

турних компонентів виховної системи відносяться: ціль, зміст вихован-

ня, викладачі, курсанти, засоби виховання. 

Будь-яка система, розрахована на одержання результату, повинна 

бути на щось орієнтована з самого початку своєї діяльності. Таким ви-

хідним пунктом функціонування виховної системи повинні бути цілі 

виховання.  

У сучасній педагогіці до цілей виховання ставиться ряд вимог: на-

явність концепції виховної системи, об'єктивність, системність, можли-

вість реалізації, можливість виміру чи наявність методик, за допомогою 

яких фіксуються результати виховного процесу та інші [5].  

Найважливішим завданням системи освіти й національного вихо-

вання є ліквідація старих стереотипів мислення, заповнення духовного 

вакууму, який виник у зв’язку з розпадом ідеологічних схем, що віджи-

ли і, як результат, - формування нової ментальності українського суспі-

льства. 

Вся система виховної роботи вищого навчального закладу базу-

ється на принципах національної системи виховання, основу якої скла-

дає ідея цілісного формування особистості. Їх реалізація передбачає га-

рмонійне поєднання інтересів національного відродження українського 

народу з інтересами інших етносів, що мешкають на території України. 

Гуманістичний характер національної системи виховання перед-

бачає побудову змісту, форм і методів виховної роботи з урахуванням 

глибокого і всебічного вивчення природи вихованців, знання їх індиві-

дуальних особливостей, повагу до особистості й постійну турботу про 

всебічний розвиток.  

Головною метою національного виховання є набуття молодим по-

колінням соціального досвіду, успадкування духовних надбань україн-

ського народу, досягнення високої культури міжнаціональних взаємин, 

формування в молоді, незалежно від національної приналежності, рис 

громадянина української держави, розвиненої духовності, моральної, 

художньо-естетичної, правової, трудової, екологічної культури тощо. 

Зміни у суспільно-політичному житті країни за останній рік, соці-

ально-економічна специфіка перехідного періоду вимагають відмови від 
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ідеї всезагальної уніфікації виховної роботи, ревізії її застарілих форм і 

методів, одночасно відчувається гостра потреба у пошуку нових підхо-

дів до її організації і проведення. 

Разом з тим, процеси оновлення змістовного і методичного спадку 

повинні вестися з високим ступенем професійної відповідальності з 

урахуванням того, що відмова від традиційних виховних заходів і мето-

дів, які виправдали себе на практиці, може послабити загальний потен-

ціал національного виховання. Головними критеріями оцінки виховного 

спадку повинні стати його спрямованість на співробітництво викладача 

та курсанта, потенціал для особистісного розвитку майбутнього фахівця 

пожежної безпеки, повага до його особистості. 

Виховна робота - невід’ємна частина навчально-виховного проце-

су. Система виховної роботи у вищих навчальних закладах Державної 

служби України з надзвичайних ситуацій має стати способом життя кур-

сантської молоді, усі складові частини якого підпорядковані певній меті 

й спрямовані на досягнення конкретного результату - формування ціліс-

ної гармонійної особистості фахівця пожежної безпеки і громадянина. 

Особливе значення має організація виховної роботи у позанавча-

льний час. При цьому специфіка вищого навчального закладу Держав-

ної служби України з надзвичайних ситуацій вимагає не тільки зусиль 

по формуванню особистості курсанта, але й оволодівання ним в цьому 

процесі знаннями й уміннями. 

Відповідальність за виховання й формування особистості курсан-

тів покладається на керівництво вищого навчального закладу Державної 

служби України з надзвичайних ситуацій та науково-педагогічний коле-

ктив. В організації виховної роботи, її проведенні, крім структурних 

підрозділів, що безпосередньо відповідають за виховну роботу, тією чи 

іншою мірою зобов’язані брати участь усі викладачі й співробітники 

вищого навчального закладу Державної служби України з надзвичайних 

ситуацій. Це й є їхнім професійним і громадянським обов’язком. 

Курсанти вищого навчального закладу Державної служби України 

з надзвичайних ситуацій не є лише об’єктом виховного впливу з боку ви-

кладачів. Головним принципом побудови системи виховної роботи є 

суб’єкт - суб’єктні відносини між вихователями й вихованцями, при яких 

курсантам відводиться роль активних учасників виховного процесу. 

У процесі активної виховної діяльності у навчальній і позанавча-

льній роботі курсанти повинні усвідомити, що їх професійним 

обов’язком є глибоке оволодіння засадами майбутньої професійної дія-

льності, підвищення свого загальнокультурного рівня, дотримання пра-

вил внутрішнього розпорядку вищого навчального закладу Державної 

служби України з надзвичайних ситуацій, повага до його історії й тра-

дицій, прагнення до їх гідного продовження. 
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Організація виховної роботи в вищого навчального закладу Дер-

жавної служби України з надзвичайних ситуацій повинна будуватися з 

урахуванням інтересів курсантів, їх вікових та індивідуальних особли-

востей, напрямів їх підготовки, можливостей факультетів вищого на-

вчального закладу Державної служби України з надзвичайних ситуацій, 

термінів навчання. Залучення викладачів до проведення виховної робо-

ти має бути продуманим, базуватися на їх професійних інтересах, осо-

бистісних якостях, здібностях і талантах. Особливу увагу слід приділяти 

залученню до цієї роботи молодих вчених вищого навчального закладу 

Державної служби України з надзвичайних ситуацій, яким у зв’язку із 

віковими особливостями легше будувати свої стосунки з курсантами на 

основі товариськості та взаєморозуміння. 

Основним напрямком у виховній роботі вищого навчального за-

кладу Державної служби України з надзвичайних ситуацій була й є під-

готовка сучасного фахівця, здатного не лише до особистісного самороз-

витку, але й вміння забезпечити процес становлення особистостей ін-

ших, розвиток їх розумових, естетичних, фізичних нахилів.  

Важливим завданням виховної роботи є засвоєння й подальше 

збагачення курсантів історико-культурними традиціями українського 

народу, традиціями й досягненнями вітчизняної науки і практики. Реалі-

зація цієї мети передбачає тісний зв’язок з проблематикою національно-

го виховання, спрямованого на подальший розвиток інтелектуального, 

творчого, культурного, духовного потенціалу українського народу.  

Наслідком виховної роботи має стати стійка ціннісна орієнтація 

курсантської молоді на шанобливе ставлення до історії української дер-

жави, її символіки, кращих національних і світових культурних тради-

цій, толерантність до релігійних, національних, побутових звичаїв ін-

ших націй і народностей, глибоке розуміння особистої співучасті й від-

повідальності за долю країни і свого народу. 

Основними принципами організації виховного процесу у вищому 

навчальному закладі Державної служби України з надзвичайних ситуа-

цій повинні бути: єдність національного й загальнолюдського; доціль-

ність процесу виховання; активність, самодіяльність, творча ініціатива 

курсантської молоді; демократизація процесу виховання; гуманізація 

процесу виховання; безперервність і послідовність процесу виховання; 

єдність навчання й виховання; диференціація й індивідуалізація вихов-

ного процесу; взаємодія науково-педагогічного й курсантського колек-

тиву та громадськості. 

Перераховані принципи реалізуються у процесі навчання, у поза-

навчальній діяльності, в діяльності різних клубів, гуртків, наукових то-

вариств тощо вищого навчального закладу Державної служби України з 

надзвичайних ситуацій, його структурних підрозділів. Особлива роль у 

цьому процесі належить курсантському самоврядуванню. 
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Виховна робота за своєю сутністю є процесом творчим, який ви-

магає постійного пошуку нового змісту, оновлення форм і методів орга-

нізації виховного процесу. 

Важливим принципом організації виховного процесу є комплекс-

ний підхід, який вимагає єдності всіх його напрямків, спрямування вихо-

вного впливу на формування цілісної особистості. Свою реалізацію ідея 

комплексності виховного впливу знаходить в єдності напрямків виховної 

роботи, найважливішими з яких для вищого навчального закладу Держа-

вної служби України з надзвичайних ситуацій, на нашу думку, є такі: фо-

рмування наукового світогляду (напрямок покликаний забезпечити роз-

виток у курсантів творчої активності, високої інтелектуальної і мовлен-

нєвої культури, набуття умінь і навичок самостійного пошуку знань, за-

стосування їх у своїй професійній діяльності); моральне виховання (пе-

редбачає корекцію і подальший розвиток соціально значущих моральних 

якостей особистості - людини, яка живе у вільній демократичній країні, 

яка сповідає ідеали нового українського суспільства; оволодіння духов-

ною культурою людства й всього народу; успадкування кращих мораль-

них зразків поведінки в сім’ї, найближчому соціальному оточенні); тру-

дове виховання (спрямоване на вироблення у курсантів свідомого став-

лення до праці; внутрішньої потреби до самостійного, позитивно умоти-

вованого оволодіння знаннями в процесі навчання і готовність чесно 

працювати після закінчення навчального закладу; оволодіння науковою 

організацією праці, виховання працелюбства, дисциплінованості, відпо-

відальності й діловитості; здатності реалізувати свій потенціал, педагогі-

чні нахили в умовах ринкових відносин); громадянське й патріотичне ви-

ховання (спрямоване на формування національної самосвідомості, любо-

ві до України, рідного краю, свого народу; виховання у курсантів почуття 

причетності до історії країни, поваги до мови, культури, звичаїв україн-

ського та інших народів; виховання у дусі взаємоповаги, миру, злагоди 

між людьми і різними етнічними групами; формування навичок самовря-

дування, соціальної активності й відповідальності фахівця як суб’єкта су-

спільно-корисної діяльності); правове виховання (формування правової 

культури курсантів, прищеплення їм поваги до прав і свобод людини й 

громадянина; знання Конституції України, її нормативно-правових актів, 

застосування їх у своєму житті та професійній діяльності; засвоєння ос-

нов конституційного, адміністративного, кримінального, трудового права 

тощо); художньо-естетичне виховання (духовне збагачення курсантів, 

формування основ естетичної культури, розвиток художніх здібностей і 

естетичного сприйняття дійсності; розширення світогляду, збагачення 

знаннями у галузі літератури, мистецтва, музики; вироблення вмінь осо-

бисто примножувати прекрасне в повсякденному житті); екологічне ви-

ховання (передбачає формування екологічної культури особистості кур-

санта, усвідомлення ним потреби гармонії людини й природи, відповіда-
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льності за неї, як за національне багатство, значущості власного здоров’я 

та навколишнього середовища для морального й фізичного здоров’я на-

роду); економічне виховання (формування у курсантів господарського 

ставлення до всіх форм власності, умінь якісно й продуктивно працюва-

ти, економічно мислити, розумітися в оперативній економічній інформа-

ції, застосовувати її в повсякденному житті); фізичне виховання і форму-

вання здорового способу життя (спрямоване на формування фізично здо-

рової, гармонійно розвиненої особистості, здатної до творчої напруженої 

праці й соціально прийнятого відпочинку; формування у курсантів акти-

вної негативної позиції до проявів у молодіжному середовищі наркома-

нії, алкоголізму, паління, токсикоманії та інших форм соціальної дезада-

птації; вироблення позитивних звичок, які сприяють здоровому способу 

життя, активному залученню до занять фізкультурою та спортом); про-

фесійне виховання (формування фахівців пожежної безпеки нової фор-

мації, розвиток морально-психологічної готовності працювати в нових 

умовах, вироблення необхідних рис характеру майбутніх рятувальгтків, 

вміння використовувати у практичній діяльності кращий вітчизняний і 

зарубіжний досвід). 

Виховна робота у вищому навчальному закладі Державної служби 

України з надзвичайних ситуацій має бути пріоритетним напрямком у ді-

яльності всіх управлінських підрозділів та особисто їх керівників. Її ре-

зультати повинні стати найважливішим критерієм оцінки їхньої діяльно-

сті, а також підставою для матеріального та морального заохочення.  

Висновки. Виховний процес майбутнього фахівця пожежної без-

пеки - це цілеспрямоване управління процесом розвитку особистості че-

рез створення середовища із сприятливим духовним та моральним клі-

матом і зручними умовами для розвитку Людини - фізично здорової, ін-

телектуально розвиненої, фахово-компетентної, духовно багатої, мора-

льно зрілої та соціально активної особистості, яка бачить і реалізує свій 

інтерес в контексті інтересу загальнолюдського та національного. 

Організація виховної роботи у вищому навчальному закладі Дер-

жавної служби України з надзвичайних ситуацій має відповідати вимо-

гам системного підходу і передбачати функціонування таких компонен-

тів: системи планів, змісту, науково обґрунтованого режиму діяльності, 

комплексних форм організації роботи і взаємодії з соціальними інститу-

тами, курсантського самоврядування, методичного забезпечення й 

управління навчальною та позааудиторною діяльністю курсантів, необ-

хідної навчально-матеріальної бази тощо.  

Ефективність виховної роботи вищого навчального закладу Держа-

вної служби України з надзвичайних ситуацій істотно зросте за умови 

створення таких організаційно-педагогічних умов: наявності системи ви-

ховної роботи; систематичного орієнтування на ідеал рятівника як носія 

специфічних моральних якостей; підготовленості викладачів до організації 
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всіх видів виховної діяльності, цілеспрямованого науково-методичного за-

безпечення виховного процесу; залучення курсантів до активної навчаль-

но-виховної діяльності через самоврядування та організацію комплексних 

форм позааудиторної роботи; здійснення науково-обґрунтованого управ-

ління та педагогічного керівництва виховною роботою. 

Перспективи подальших досліджень.Існує потреба подальшої 

розробки теоретичних основ управління виховним процесом вищого на-

вчального закладу Державної служби України з надзвичайних ситуацій. 

Зокрема, потребує теоретичного обґрунтування і введення в практику 

нова система управління  вихованням, що відповідає сучасним соціаль-

ним вимогам.  
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ТА ОСОБЛИВИХ УМОВАХ ВИКОНАННЯ ПІДРОЗДІЛОМ  

ОСНОВНИХ ЗАВДАНЬ 
 
У статті наведено результати емпіричного дослідження, яке мало на меті 

встановлення  психологічних особливостей службової взаємодії офіцера з неформа-

льними лідерами в звичайних та особливих умовах виконання підрозділом основних 

завдань. Проведено порівняльний аналіз особливостей службової  взаємодії в мир-

них умовах та при бойових діях. 
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льний лідер, основне завдання, мирні умови, бойові дії. 

 
В статье приведены результаты эмпирического исследования, целью которо-

го было установление психологических особенностей служебного взаимодействия 

офицера с неформальными лидерами в обычных и особых условиях выполнения 


